

2 na meranie plynov a 1 na meranie tuhých častíc PM 10. Predmetná stanica by sa mohla dočasne umiestniť v inej časti mesta Jelšava a následne by sa vykonalo porovnanie nameraných hodnôt tuhých častíc PM 10 z mobilnej meracej stanice a zo stanice umiestnenej pri materskej škole. Prostredníctvom „vzorkovačov“, ktoré sa umiestnia k meracej stanici, bude následne možná analýza zloženia častíc PM 10 t. j. vzduch sa nasaje cez filtre a následne sa rozanalyzuje na horčík, ktorý vzniká pri priemyselnej výrobe a benzopyrén (karcinogén, ktorý vzniká pri spaľovaní). Vo všeobecnosti sa počet monitorovacích staníc na Slovensku navýši. Doteraz boli umiestňované v mestách, kde bol priemysel, ale nové monitorovacie stanice sa budú umiestňovať aj v obciach, kde priemysle nie je, ale vyskytuje sa tam väčší počet lokálnych kúrenísk.

Po niekoľkých ďalších postrehoch, otázkach a návrhoch od členov komisie a zúčastnených strán, zakončil zasadnutie komisie pán primátor. Ďalším postupom pri zisťovaní podielu zdrojov znečisťovania ovzdušia, ktoré súvisia so zvýšenými hodnotami tuhých častíc PM 10, bude zrealizovanie analýz a modelovanie prostredníctvom SHMÚ Bratislava. Zároveň sa do inej časti mesta Jelšava umiestni mobilné meracie zariadenie, na základe ktorého sa porovnajú namerané hodnoty PM 10.

SMZ, a. s. Jelšava súhlasili s realizáciou analýz, na základe ktorých sa určí zdroj znečisťovania ovzdušia a zároveň sa budú spolupodieľať na financovaní vykonaných analýz.

Ministerstvo životného prostredia SR poskytuje dotáciu aj pre obyvateľov na zmenu vykurovania z tuhého paliva na zemný plyn. Ak by mali obyvatelia záujem o zmenu vykurovania, do budúcnosti by aj Mesto Jelšava mohlo týchto obyvateľov podporiť prijatím všeobecne záväzného nariadenia o poskytnutí dotácie na využívanie predmetného zdroja vykurovania.

Článok bol zostavený zo zápisnice napísanej z priebehu 22. zasadnutia Komisie pre životné prostredie, poľnohospodárstvo, lesné a vodné hospodárstvo konaného dňa 24. 01. 2018.

Chudoba na Níle - Egypt

Dňa 24. januára sme sa stretli v dennom stacionári so sestrou Énekešovou, ktorá pôsobí v misii na Níle v Egypte už tretí rok. Predstavila nám projekt na ktorom participuje aj ECAV na Slovensku, ktorého je aj ona súčasťou. Egyptský vidiek je presne tá časť Egypta, kam turisti len riedka zablúdia. Žije tu 90% moslimov a asi 10% kresťanov. Cesty sú z ucápaného blata a tehlové domy neomietnuté, akúkoľvek prácu riešia priamo na ulici medzi domami. Majú tu aj školu a nemocnicu, v ktorej liečia platiacich obyvateľov, ale raz týždenne vyšetrí aj neplatičov – chudobných.

Egypt je rozvojovou krajinou a mnohí jej obyvatelia prepádajú beznádejí, pretože chudoba, ktorú prežívajú, je pre nich nezvládnuteľná. Možnosť pomáhať finančne, ale aj materiálne, je od nepamäti symbolom charity, a tak aj my všetci prítomní na tejto prednáške, sme boli oslovení, aby sme pomohli tejto



krajine podľa našich možností. Po skončení prednášky sme sa dohodli, že uštrikujeme oblečenie - čiapočky, papučky a šálky, podľa inštrukcií pre oddelenie predčasne narodených detí v nemocnici v Egypte, a tým prispejeme aspoň trochu k zmierneniu chudoby pre nás tak vzdialenej krajiny.

Mgr. Jana Januchová
terénna sociálna pracovníčka

Popoludnie s knihou

Dňa 29.01.2018 deti, ktoré navštevujú Komunitné centrum Jelšava, dobrovoľníci a pracovníci komunitného centra strávili príjemné popoludnie v Mestskej knižnici Jelšava. Zúčastnili sme sa aktivity, ktorú vo vynovených priestoroch mestskej knižnice pripravili pracovníci Osvetového centra vyšehradskej kultúry Jelšava a Mestskej knižnice Jelšava.

Názov aktivity „Otvára sa nová kniha“, bol symbolický - otvára sa pred nami nový rok, ale aj knižnica začína pracovať v zrekonštruovaných priestoroch s novým programom a aktivitami pre všetkých obyvateľov mesta.

V knižnici nás privítala Lenka Szabová, ktorá nás sprevádzala vynovenými priestormi knižnice, predstavila nám aktuálny knižný fond vrátane nových kníh. Spoločne sme si prezreli i prezentáciu, kde sme videli pôvodné priestory knižnice pred rekonštrukciou, priebeh rekonštrukčných prác i vynovené priestory s novým nábytkom. Novým nábytkom je zariadená i miestnosť pre deti, kde sme sa usadili i my s deťmi z komunitného centra. Tu boli pre deti pripravené farbičky a každé dieťa si vytvorilo „svoju knihu na rok 2018“ - nakreslilo svoje prania a predsavzatia na tento rok.



„Popoludnie v knižnici“ navštívili i žiaci miestnej špeciálnej školy so svojimi pedagógmi, ktorí sa tiež zapojili do pripravených činností. Popoludnie v knižnici sme strávili v príjemnej atmosfére, deti sa zaujímali o knihy a ďalšie aktivity v knižnici, ktoré počas roka môžeme navštíviť.

Zuzana Majorosová
OG KC Jelšava

Fašiangy 2018

*„Fašiangy, Turíce, Veľká noc ide, kto nemá kožuška, zima mu bude.
Ja nemám, ja nemám, len sa tak trasiem,
dajte mi slaninky, nech sa popasiem“.*

Fašiangové sprievody, zábavy, divadlá i pochovávanie basy bývali neoddeliteľnou súčasťou tradícií našich predkov. Pracovníci Komunitného centra Jelšava v duchu zachovávaní tradícií pripravili pre obyvateľov mesta počas Fašiangov dve podujatia.

Prvým podujatím bolo 22. januára 2018 Fašiangové hudobné popoludnie, plné krásnej hudby a veselých melódií. Pravú

fašiangovú atmosféru vytvorili a svoje hudobné umenie predstavili jelšavské hudobné skupiny Gypsy Žiletka, Romantické trio a Gypsy Trio Milan. Všetci účastníci podujatia sa zhodli v tom, že Jelšava má skvelých hudobníkov, ktorí svoje umenie prezentujú nielen na miestnej, ale i na regionálnej, či národnej úrovni.

Druhým fašiangovým podujatím bol Fašiangový sprievod mestom, ktorý sa konal 31. januára. Do sprievodu sa zapojili žiaci ZŠ a ŠZŠ v Jelšave. Stretnutie masiek sa konalo v komunitnom centre, kde sme deti vystrojili a obliekli do vybraných masiek.



O 14.00 hod. sa sprievod na čele s „kráľom a kráľovnou“ vydal ulicami mesta: Mníšanská, 9. mája, Štefánikova a naspäť do Komunitného centra. Tu bolo pre všetkých účastníkov pripravené tradičné fašiangové pohostenie - chutné šišky a deti, ktoré sprievod absolvovali v maskách, boli odmenené ešte balíčkom so sladkosťami. Veselá hudba v centre dotvárala fašiangovú atmosféru a dobrú náladu, veď „Fašiangy sa krátia, už sa nena- vrátia a dievčatká plačú, že sa nevyskáču.“

Zuzana Majorosová
OG KC Jelšava

Žiaci absolvovali lyžiarsky kurz

V dňoch 15.-19.01.2018 sa 27 žiakov 7. a 8. ročníka zúčastnilo lyžiarskeho kurzu. Ubytovatí boli v Žiarskej doline v chatovom areáli Trinec na úpätí vrchu Baranec, ktorý je dominantným vrchom Západných Tatier, neďaleko Liptovského Mikuláša. Zaujímavé pre žiakov bolo, že sú ubytovaní vo Vysokých Tatrách, ale lyžiarske stredisko Opalisko, kde výcvik prebiehal, je už v Nízkych Tatrách, aj keď je vzdialené len pár minút cesty autobusom. Žiaci boli rozdelení do troch skupín podľa úrovne lyžovania.

Skupiny sa však počas týždňa menili a zo začiatočníkov sa behom pár dní stali mierne pokročilí lyžiari. V pondelok sa žiaci zoznámili s prvými lyžiarskymi pojmami a hlavne s používaním lyžiarskej výstroje. Bolo milé a zároveň komické pozerať sa na žiakov, ktorí si prvýkrát obúvali lyžiarky a robili v nich prvé kroky.



V strede týždňa sme si urobili relaxačný deň. Deti navštívili Tatralandiu, kde sa vybláznilo v štyroch bazénoch a na čo sa tešili najviac, na tobogánoch. Keďže nám počasie prišlo počas celého týždňa, využili sme to na 100%. Všetok čas sme strávili na svahu, čo prinieslo vytúžené ovocie. Vo štvrtok sa našli prví odvážlivci, ktorí si vyskúšali aj sedačkovú lanovku a najväčší

kopec zvládli zlyžovať bez problémov. Posledný deň nám žiaci ukázali čo sa naučili. Zasúťažili si v slalome na svahu a za svoju snahu a odvahu boli odmenení peknými cenami. Každý večer bol pre žiakov pripravený animačný program a súťaže, ktoré deti donútili spolupracovať a posilniť priateľské putá. V piatok po náročných dňoch plných športu a zábavy sme sa unavení, plní zážitkov a hlavne bez úrazov vrátili domov.

Mgr. Martina Mečiarová

Na Dopravno-zdravotníckom krúžku sme si overovali vedomosti a vyrábali dopravné značky

Význam Dopravnej výchovy a prevencie je v príprave detí, študentov na život v premávke na cestách veľmi dôležitý. Základnou a najdôležitejšou zložkou tohto systému sú školy, v ktorých deti prostredníctvom školskej Dopravnej výchovy získavajú základné vedomosti, zručnosti a návyky zamerané na bezpečné správanie sa v rôznych dopravných situáciách. Nepretržitá Dopravná výchova je predpokladom pre bezpečnejšie a rozumnejšie sa správanie detí v cestnej premávke, či už v pozícii chodcov, cyklistov alebo potenciálnych vodičov. Teoretická a praktická príprava žiakov v oblasti Dopravnej výchovy je veľmi významná a získané poznatky sú dobrým základom pre bezpečný každodenný pohyb detí v okolí ciest.

Žiaci II. a III. ročníka, ktorí navštevujú Dopravno-zdravotnícky krúžok nadobúdajú vedomosti, zručnosti, bezpečné správanie sa v dopravných situáciách, ktoré si overili vo vedomostnom teste z Dopravnej výchovy. Na teste pracovali vo dvojiciach. Najúspešnejšia dvojica bola z III. B - Dávid Samko a Michal Žiga.



Po napísaní a vyhodnotení testu sme si pomocou výkovej hry Dopravné značky overili, či ich poznáme. Cieľom hry bolo priradiť ku každej značke správny názov. Nakoniec si žiaci svoje dopravné značky mohli vymodelovať z plastelíny.

Mgr. Veronika Juhárová
koordinátor Dopravnej výchovy

Začali sa okresné súťaže z matematiky

Naša škola sa už tradične zúčastňuje všetkých matematických súťaží v rámci okresu. Január je mesiac, kedy začínajú okresné súťaže z matematiky pre piatakov a deviatakov. Dňa 24.01.2018 sa v Revúcej uskutočnila matematická olympiáda pre tieto ročníky. Zastúpenie sme mali v nižšej kategórii, a to žiačky z V.A triedy, Ninu Adamovú a Evu Gočaltovskú. Súťaž pozostávala z 3 úloh, ktoré žiaci riešili počas 2 hodín. Pri ich riešení museli použiť nielen vedomosti, ale hlavne logické myslenie a správny úsudok.

Úspešnou riešiteľkou matematickej olympiády sa stala Nina Adamová, ktorá pri riešení dosiahla potrebný počet bodov. K dosiahnutému výsledku jej blahoželáme a obidvom súťažiacim prajeme veľa úspechov v ďalších matematických súťažiach.

Mgr. Eva Nováková